Il contesto storico
 
Il campo di Padula fu il principale centro di raccolta e formazione dei volontari cechi e slovacchi che costituirono in Italia la divisione di fanteria che partecipò, nell'ultimo anno della Grande Guerra, alla costituzione della Legione Cecoslovacca prima, e alla definitiva fondazione della nuova Repubblica Cecoslovacca poi.
La struttura fu affidata al Generale dei Carabinieri in pensione, richiamato per la guerra, Francesco Finiguerra, e già nella primavera del 1916 raccolse circa duemila soldati austroungarici.
Furono costruite sessantasette grandi baracche per i militari prigionieri, due grandi baracche utilizzate per le punizioni, tutti i servizi, le stalle, le cucine, il teatro, tutti allocati in edifici estranei al corpo centrale ma ovviamente interni alla grande cinta antica del vecchio cenobio.
Il campo di Padula maturò un ruolo politico di primo piano nella primavera del 1917, inserendosi a pieno titolo nella storia della libertà ceca: si costituirono, dapprima in maniera spontanea poi via via sempre più organizzata, gruppi di volontari desiderosi di combattere in nome della nascente Nazione Cecoslovacca; queste aspirazioni vennero canalizzate nella costituzione della Legione Cecoslovacca (marzo 1918).
 
Tutto ciò è raccontato e documentato nella Mostra "Dov'è la Patria Nostra?", realizzata dalla Nova Civitas soc. coop, inaugurata il 15 dicembre 2012 ed allestita in forma permanente nella c.d. passeggiata coperta della Certosa di S. Lorenzo in Padula (SA).
 
Inoltre, di recente pubblicazione è il volume unico "Dov'è la Patria nostra? Luoghi, memorie e storie della Legione coco-slovacca in Italia durante la Grande Guerra" (a cura di Nova Civitas soc. coop, editrice Plectica), contenente gli atti del convegno del 15 Dicembre 2012 e il catalogo della mostra.
 
Il convegno ha ricevuto l’adesione del Presidente della Repubblica On. G. Napolitano, il quale ha anche omaggiato la Nova Civitas con un premio speciale per l’alto valore storico-culturale della Mostra.
Da ultimo, ha ottenuto anche il riconoscimento da parte della “Struttura di missione per la commemorazione del centenario della prima guerra mondiale”, istituita presso la Presidenza del Consiglio dei Ministri in occasione del centenario.
 
L’evento commemorativo
 
La Mostra, stante l’importanza storica e il carattere inedito dei contenuti, è stata richiesta dall’Ambasciata Slovacca a Roma per la Giornata Commemorativa del Centenario della Prima Guerra Mondiale, organizzata per il 12.6.2015 a Roma.
L’evento comprenderà:
-l’inaugurazione della Mostra "Dov'è la Patria nostra?”, alle ore 10,00 presso il Sacrario delle Bandiere delle Forze armate – Complesso del Vittoriano di Piazza Venezia, con apertura al pubblico fino al 25.6.2015;
-un convegno storico su “Legione ceco-slovacca in Italia e la Grande Guerra”, alle ore 11,00, presso la Sala Gianfranco Imperatori nella sede dell’Associazione Civitas, Piazza Venezia n.11.
 
In tale occasione sarà anche disponibile il volume già menzionato.
 
L’importante della Città di Padula e della Certosa di S. Lorenzo in questa pagina di storia locale, nazionale ed internazionale, è simbolicamente rappresentata nella scelta dell’immagine del manifesto utilizzata dall’Ambasciata Slovacca per l’evento, che rappresenta l’abbandono del Campo da parte dei prigionieri e la partenza per il fronte come legionari.
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